
Submissão de Trabalhos

Chamada para apresentação de trabalhos:
Os trabalhos serão avaliados pela Comissão Científica.
Data para submissão de resumos de trabalhos ao IXI Encontro de Arquivos Científicos: até o dia 23 de junho de 2019.
Data de divulgação do resultado final: 29 de julho de 2019
Prazo para entrega do trabalho final completo: até 8 de setembro de 2017.
Condições para publicação do trabalho final no livro do evento: trabalhos que forem entregues dentro das normas e prazos estabelecidos, e que forem apresentados pelo(s) autor(es).

Normas para submissão de trabalhos:
Poderão ser submetidos à Comissão Científica do evento trabalhos individuais ou em co-autoria com no máximo dois autores. Os trabalhos devem ser relacionados a um dos temas abaixo, devendo o proponente indicar a qual tema seu trabalho está relacionado aos temas do evento,  objetivando discutir e refletir sobre as questões correlatas.  Os trabalhos devem ser analíticos e resultantes de projeto de pesquisa, estudo em desenvolvimento ou recém-concluído.
[bookmark: _GoBack]O resumo deve conter de 500 a 1.000 palavras (não incluindo o título e as palavras-chave); ser redigido em português e inglês; e utilizar a fonte Times New Roman, tamanho 12, normal, justificado e com entrelinhas 1,5. O arquivo deve ser em formato .doc.
Os resumos devem ser enviados para encontrodearquivoscientificos@gmail.com até 23 de junho de 2019, incluir um breve currículo do(s) autor(es) com no máximo 150 palavras e uma bibliografia básica (com até 10 itens).
Os resumos que não estiverem rigorosamente de acordo com as normas serão automaticamente excluídos.
Os resultados dos trabalhos aprovados serão divulgados no site do Museu de Astronomia e Ciências Afins <http://www.mast.br>, até o dia 29 de julho de 2019.
Estarão disponíveis para a apresentação: computador com acesso à internet, projetor multimídia e microfone. Haverá tradução simultânea para inglês e português.

